

# 电线电缆产品的质量监督检查研究

李建彪 周训荣 许保强

( 菏泽市产品检验检测研究院, 山东 菏泽 274000 )

**摘要:** 电线电缆是电力输送用的线材, 同时也是电力系统、建筑工程等重要基础设施的重要组成部分。一旦线路在使用中发生损坏等问题, 网络系统将立刻发生故障, 电力供应将被迫中断, 从而导致重大的经济损失。因此, 重视电线电缆的质量问题, 并针对其实际应用状况, 制订相应的监督检查对策将具有必要性。本文首先论述了对电线电缆产品进行质量监督的必要性, 而后就当前电线电缆产品质量监督检查中存在的问题进行分析, 最后再对如何提升电线电缆产品的质量监督检查效果的策略进行探究, 以期更好地确保电力系统得以实现稳定运行。

**关键词:** 电线电缆 质量 监督检查

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.09.124

在经济快速发展的今天, 人们的生活水平不断提高, 对电力供应质量的要求也越来越高, 因此, 为满足社会发展与人们对用电需求的需要, 电线电缆企业必须不断地提升产品质量, 以确保企业和产品能够满足市场及用户的需求。但是在现实中, 由于受生产条件限制以及缺乏统一合理监督检查等原因的影响, 当前部分电线电缆企业在生产过程中存在着许多不规范行为。这些电线电缆产品存在着质量不稳定、产品性能下降等问题, 一旦出现这些问题将严重地影响到我国电力系统的正常运行。因此, 加强对电线电缆产品质量监督检查是保障电力系统能够正常运转、满足社会需求的重要手段之一。而加强对电线电缆产品质量监督抽检, 则可以及时发现并消除缺陷隐患和不良影响, 同时还可以有效提高企业质量管理水平、生产技术水平 and 营销水平。

## 一、电线电缆强制监督检查的必要性

### (一) 确保产品质量的重要基础

随着我国经济的快速发展, 我国对电线电缆的需求量也在逐年增加, 但是市场上销售的电线、电缆产品却存在着一些问题。目前, 市场中生产的电线电缆产品中有很多质量不达标、安全性能不合格等现象存在, 这些不良现象的存在对消费者生命安全和财产造成了严重的威胁。而市场中生产出来的不良产品还会直接影响到我国电线电缆产业, 阻碍我国企业在市场中的发展。目前在市场上销售出的不良产品不仅严重影响了市场秩序, 而且还会给消费者带来一定危害和影响。因此, 必须采取相关措施对其进行强制监督检查。

### (二) 确保市场秩序的重要途径

目前我国的电线电缆行业已经进入了一个发展阶段,

并且还在不断地向前发展。但是随着社会的进步, 人们对于电线电缆产品的质量要求也在不断地提高。目前一些假冒伪劣产品流入市场, 从而损害了消费者的利益。因此市场监管部门需要对电线电缆市场进行有效监管, 以确保消费者能放心地使用这些“三无”“三证”不合格线<sup>[1]</sup>。

### (三) 确保消费安全的主要保障

电线电缆产品在生产过程中, 由于使用不当等因素造成电线电缆产品质量不合格, 从而引发一系列的安全事故。例如在生产制造过程中, 部分企业为了追求经济利益, 偷工减料以及降低生产工艺条件, 从而导致产品质量出现问题。再比如为了降低产品成本, 企业进行大批量的生产, 没有严格把控质量环节, 造成严重的安全事故。针对电线电缆生产过程中出现的问题, 国家质检部门有权对电线电缆等产品进行强制性检验工作。通过强制检验可以有效地防止企业的不合格产品流入市场, 确保市场上销售的电线电缆都是优质合格的产品。

## 二、电线电缆产品的质量监督检查内容

### (一) 电线电缆的直流电阻检测

电线电缆的直流电阻检测是一种常规检测项目, 它属于电线电缆质量监督检验的一种基本方法, 所以, 该标准的规定也就是以它作为检验标准的。在电线电缆产品中一般都会设置有交流电阻测量与直流电阻测量两种检测方法。其主要的区别在于, 交流电阻测定中所采用的是被测样品, 而直流电阻测定则是采用仪器来进行测试与检测。在交流电阻检测中通常需要通过样品进行测试、分析其内部成分、组成结构等一系列物理过程来对材料进行检验以及计算, 然后才能得出相应的直流电阻数值。电线电缆的直流电阻数值可以有效地反映线缆的直径和线芯的材

质。电线电缆导体材料的优劣将取决于电缆线径的横截面积等因素。在目前的标准中,电线电缆导体在20摄氏度时的最大电阻值,实际上就意味着,其标准是用一公里范围内的导体电阻进行衡量,而测试中所测量到的电缆的直流电阻值,必须要用20摄氏度以下的直流电阻值来表示。

### (二) 电线电缆的绝缘电阻检测

在现实中,对于很多国家与地区的电缆企业生产过程中,电缆的产品也就是由线芯、绝缘层、屏蔽层等材料构成的,在实际操作中也就是对相关产品进行绝缘性能检测试验,从而有效实现相关产品的质量与安全要求。根据电力相关规定和规范可知,所涉及的电压等级有:10 kV、220 kV。另外,从电线电缆相关标准及质量要求可知,其对于电线电缆使用电压等级还会有如下要求:其中对于额定电压大于等于400V的用线,其相应电压等级则为35 kV以上;对额定电压大于等于400V的用线则为110 kV以上;对额定电压大于等于1000V或者直流电源为220V/50 Hz的用线,其相应功率等级则为35 kV以上。通常情况下产品在生产之时就会按照产品型号规格来选择导体材料;其中线芯主要有:裸线或者铠装结构等。此外,在选择导体材料之后还需要进行绝缘层及屏蔽层的选择与设计。

### (三) 电线电缆的工频耐压检测

对于不同的试验标准,其具体的试验电压也会有所不同。电线电缆的工频耐压检测包括交流电压和直流电压两种。在电线电缆检测试验中,为了保证试验的有效性以及可靠性,交流电压和直流电压必须是同时进行试验。如果没有这个条件或不能同时做,就必须要对交流和直流采取相应的控制措施。此外还要对电压波形进行有效控制,这是因为随着工频电场强度的增加以及工频电压中所含有的谐波分量增多,容易导致试样发生击穿现象或者闪络问题。

### (四) 电线电缆的阻燃特性检测

根据相关标准的规定,电线电缆的阻燃特性,可以通过点燃一段时间,观察其燃烧情况来进行检验。在对电线电缆的阻燃特性进行检测时,可以通过燃烧所产生的火焰进行测试。当被测电线电缆具有阻燃性能的时候,我们要将其放置在一定的温度下,保持半个小时左右。在实验结束以后,相关人员必须对其燃烧情况进行检查。而且要将其燃烧之后所产生的烟或者火及时地清除掉。

### (五) 电线电缆的耐火特性检测

对于电线电缆的耐火特性检测主要是针对绝缘层以及护套层的。主要就是为了防止其在火灾情况下被烧毁,进而使得电路能够正常运作。同时也可以通过检测其性能是

否能够满足火灾时电路能够正常运行,进而避免了出现意外情况。对于电线电缆耐火特性的检测也是一种比较重要的检测方法。其主要针对电线电缆进行试验,以确保其符合相关性能标准,避免出现安全隐患问题<sup>[2]</sup>。

## 三、电线电缆质量容易存在的问题

### (一) 导体电阻不达标

导体电阻不达标是影响电线电缆质量检测的重要因素之一。导体电阻是衡量电线电缆质量的一个重要指标,它反映了电线和电缆在传输电能时的损耗情况。如果导体电阻不达标,就会影响到电能的传输性能,也会影响到电力系统的安全运行。导线电阻不合格的原因有两个,一是导线的材质中有大量的杂质,导线的金属纯度不能满足要求,二是导线的截面面积不符合规定。因此,在进行电线电缆的质量检查时,应重点关注这两个方面,以确保导体电阻质量。

### (二) 绝缘层厚度不达标

绝缘层厚度不达标是常见的问题,很多电线电缆的质量问题就是由这一点引起,这是一个不小的隐患。在生产过程中,由于原材料中含水分、杂质、机械损伤或老化而导致其绝缘层变薄。此外,由于生产工艺和技术水平落后,使得表面粗糙或有气泡、裂纹等缺陷;或是由于绝缘材料中含树脂类杂质,使得绝缘层不能承受电缆的长期运行而产生变形。所以在检验过程中应该严格按照标准来进行对产品的检验。在进行内部结构性能检测时,不能只关注产品表面质量而忽略内部结构性能质量;电线电缆的外部质量检测时也应该以内部结构为重点,对电线电缆的耐电压强度和电气性能进行检测。

### (三) 产品标识的不规范

电线电缆的质量检测中最常见的问题就是产品的标识不规范,这一点主要表现在生产厂家对电线和电缆的定义不明确,很多电线和电缆在生产时就没有明确规定其规格等级,而且有些厂家为了节约成本而选择价格较低的产品作为生产原材料,这样使得产品出现质量问题。一些企业的生产人员在对产品进行检验时,也是采用同一种方式,使得检验结果与厂家宣称不符。同时由于电线和电缆企业自身生产环境等方面的原因导致其生产原料受到污染。因此在进行电线和电缆质量检测时要对原材料进行严格把控。而一些企业为了节省成本则采用劣质原材料,使得产品中杂质含量超标。

### (四) 机械性能差

电线和电缆的质量是有很多方面组成的,比如它的绝

缘层、屏蔽层等都是十分重要。绝缘层是主要构成部分，它是保证电线和电缆能正常运行必不可少的因素，如果绝缘层有问题，就会造成电流泄漏。而屏蔽层是用来屏蔽外界磁场，防止对电力和信号传输产生干扰，这两个方面组成了电线和电缆的整体结构，其质量好坏直接影响到用户的使用情况。如果其出现问题，就会造成电能的泄漏、传输效果降低等情况出现。

#### 四、电线电缆产品的质量监督检查工作优化措施

##### (一) 坚决打击假冒伪劣电线电缆的制售者

假冒伪劣产品屡禁不止的原因，是由于我国电线电缆生产企业数量多，质量不稳定等原因造成。为了遏制假冒产品的泛滥，相关部门都制定了相关措施来加强监管，但是效果并不理想。究其原因就是因为电线电缆产品的假冒伪劣太多，导致假冒伪劣者有机可乘。因此，为了彻底解决这一问题，应加强对电线电缆生产企业的监督和管理。为此加大对基层质检机构的投入力度，严格落实“双随机一公开”制度。

对流通领域的产品质量监督，要配合工商执法部门，加强市场监管。对于各种形式的销售渠道，要严格监管。对生产、加工、销售环节进行检查。要求经销企业必须在明显位置悬挂营业执照和产品合格证明文件，并实行产品质量承诺制度；对经销电线电缆的经营者（包括专销商），要严格审查其资质，确保有固定的营业场所及配套设施；对市场上销售的“三无”电线电缆，要严查假冒伪劣产品。

##### (二) 加强宣传力度，普及电线电缆产品知识

为保证电线电缆的质量，需要开展电线电缆产品相关知识的普及，这就需要有关部门对电线电缆领域中的相关法律法规进行宣传工作，加强对企业进行产品监督管理工作。首先要做好企业自律管理工作，严格控制市场上电线电缆企业的准入门槛标准，同时还要做好行业规范管理工作。其次要加强行业内部从业人员质量意识和法律意识教育，要求企业生产一线人员严格按照相关质量标准要求进行生产和检验。最后还要做好相关监督部门对有关企业日常检查监督及专项检查工作。

除此之外，开展电线电缆相关知识的宣传和普及工作，还需要落实好以下方面内容：

1. 察看“CCC”认证标识：购买电线电缆产品时，应认真察看“CCC”认证标识。选购电线电缆时一定要认真看清合格证或铭牌上的标示内容，不要图便宜而购买“三无”产品。

2. 查看检验报告：正规企业的电线电缆产品，检验报告齐全。劣质产品一般没有合格的检验报告，或者不能提供生产企业的联系方式、地址、法定代表人身份证明及有关

生产许可证等资料。

3. 注重包装：购买电线电缆时，要注意包装是否完好。劣质产品的包装比较粗糙和简单，容易被人打开使用。

4. 看外表：质量较好的电线电缆，表面一般都比较光滑，颜色均匀，不会有斑点。劣质产品一般表面不够光滑，颜色不均、条纹明显，而且斑点较多。

##### (三) 检测机构与生产企业和专业经销商建立检验服务关系

近年来，由于产品质量问题造成的经济损失屡见不鲜。由于部分经销商的质量意识淡薄，使他们与国家检测机构之间形成了一种特殊的“委托-代理”关系。在这种关系中，国家检测机构只是起到一个中间人的作用，并不能对经销商提供质量技术监督方面的服务。由于这种特殊关系，经销商在与检测机构发生矛盾时，也无法得到及时解决。这些现象都给广大消费者和生产企业造成了严重损害。因此，当前质量技术监督部门不能完全满足生产企业和经销商的需求，对市场上销售的产品开展质量监督检验时也缺乏有力支持。

为了扭转这一局面，需要质检机构与生产企业和经销商建立检验服务关系。首先，检测机构应为生产企业和经销商提供质量技术监督服务，帮助他们建立健全的生产和流通质量管理体系，并保证其质量。其次要提供各种质量咨询服务。质检机构要与生产企业、经销商建立长期的合作关系，为他们提供优质的咨询和服务。最后还应定期对生产企业进行培训教育工作，提高专业人员的综合素质<sup>[1]</sup>。

#### 五、结语

总而言之，做好电线电缆产品的质量监督检查工作，确保其质量能够符合标准要求，对于促进我国经济快速发展具有重要意义。因此，为满足市场及用户对电线电缆产品质量的需求，企业应进一步提升技术水平和管理水平；并强化监督意识、创新意识等，切实做好对电线电缆产品的质量监督检查工作；同时要对电线电缆产品进行统一合理的监督检查，并根据实际情况不断地改进、创新相关技术和方法。只有这样，才能确保企业能够持续健康发展。

#### 参考文献

[1] 丁志顺,徐玉玲.电线电缆产品质量检测关键环节与问题研究[J].住宅与房地产,2015(S1):119.

[2] 叶瑜.研究电线电缆产品的质量监督检查[J].科技致富向导,2012(29):229.

[3] 杨平卫.探讨电线电缆产品的质量监督检查[J].大科技,2013,000(031):368-369.